

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Bihartorda augusztus 15-re, Püspökladány az alkotmány ünnepére befejezik a terménybegyűjtést

### HAJDÚ-BIHARBAN ÚJABB KÖZSÉGEK CSATLAKOZTAK A VERSENYFELHÍVÁSHOZ

Vasárnap hatalmas népgyűlés keretében tárgyalták meg Földes községben a csongrád megyei versenykiírásról, akik kihívásuk egyik pontjában vállalták, hogy a terménybegyűjtést augusztus 20-ra, a Népköztársaság Alkotmányának egynapos évfordulójára teljesen befejezik.

Földes község ugyanezzel egy időben egy versenykiírást intézett a megye minden községéhez. Ebben kijelentik, hogy a szegváriak és mindszentieki versenykiírásukat elfogadják és meggyőzően teljesítik az alkotmány ünnepén a versenyben állóknak tekintik magukat a megye községeivel.

A kihívást a község lakosságának egyhangú lelkesedése szavazta meg a napsütötte júliusi délelőttön. És két nappal később már megérkezett az első községjelentés, hogy állják a versenyt, aztán megérkezett a második jelentés is...

Püspökladányban az „Ifjú Garda” termelőszövetkezeti csoport fogadta el a földesiek kihívását. Ez a csoport már július 15-én teljesen elkészült a csépléssel és összesen 778 mázsa gabonát szállított be a raktárba eddig az időig. Ők voltak az elsők, akik berittak a gabonát a földművelőszövetkezet raktárába.

Amint 15-én befejezték a cséplést, a munkabrigádok átmentek a szomszédos „Oktober 12” termelőszövetkezet földjeire és segítettek a munkában. Jól értelmeztek a verseny. Akkor érünk el igazán jó eredményt, akkor végzünk jó munkát, ha 20-ára nemcsak mi, hanem az egész község, az egész megye készen van a terménybegyűjtéssel is. És ha lemaradt valaki, nekünk kötelességünk, hogy segítsünk a lemaradás megszüntetésében.

A jó példa átvágtat a dolgozó parasztságra is. Így Szilágyi Sándor határozta 7 holdas dolgozó paraszt, amikor befejezte a saját földjén a munkákat s elkészült a csépléssel is, átment a másik cséplőgéphez dolgozni, ahol éppen munkacserélni mutatkozott.

Szék Lajos 15 holdas, Barczai Károly 7 és Törő Gábor 7 holdas dolgozó parasztlak a termelőszövetkezet peldájára szintén csatlakoztak a földesiek kihívás elfogadásához. Hamarosan az egész község körébe a termelőszövetkezet jó példáját és most már szívesen vállalkoznak azon dolgozni, hogy teljesítsék az augusztus 20-i terménybegyűjtési vállalat.

A hála érzése is vezeti a püspökladányiakat, mikor egyenesen a géptől viszik be a búzát a szövetkezetbe. Püspökladányból már az első szovjetunióbéli tanulmányútra is ment küldött, Florián Béni személyében, és

már az általa hozott tanulmányokból és az ő példája nyomán sokminden előnyére vált az itt dolgozó parasztlaknak. Most az új szovjet tanulmányútra is válasszottak küldöttet Ladányból, Klenchner Józsefet és hazatérése után biztosan újabb fejlődés következik be Püspökladányban.

A terménybegyűjtés most a kihívás után fokozódó ütemben folyik Ladányban. Baranyi Imre, Karaes Gábor, Darai Lajos a géptől egyenesen a szövetkezetbe vitték be a gabonát. A szelvény a terménybegyűjtés szempontjából is indokolt, no meg azt is elvárják, hogy a kölcsönzások forgási ideje megrövidüljön.

Sok kulák úgy igyekezett szövetkezetben a terménybegyűjtést, hogy 30-40 kölcsönzést magánál tartott, hogy a dolgozó parasztlaknál addig ne esépeljenek. De a kulákok tervei megfűszertek, mert leleplezték és megüzenték őket.

A terménybegyűjtésben Bihartorda is derekasan helytállt. A községben a földesiek versenykiírása után szintén népgyűlést hívtak össze. A felkészülést a közönségtalálkozások után Bihartorda dolgozó parasztsága úgy döntött, hogy a terménybegyűjtést, Földes és a többi községekkel megelőzve, már augusztus 15-re befejezi.

Hogy ez a tere realis és végrehajtható, hogy nemcsak frázis és üres ígéretes a bihartordaiak részéről, bizonyítja a tény. Az eredeti tere szerint Bihartordának október 2-re kellett volna befejeznie a terménybegyűjtést.

A jó eredmények mögött jó népszerű munkát rejlik. Balla Albert például, aki a Majori Gyula-tele gépnél dolgozott, Győri Zsigmond néprevelőtársával együtt a legjobb volt Bihartordán. Az ő felvilágosító munkájuk nyomán Szűcs Pál három és félholdas dolgozó paraszt 4 mázst adott be és az ő példamutatására és megyőzősére Papp Ferenc 12 holdas közteljesítést is megkísérelte a terménybegyűjtésben vállaltak.

A traktoristák is részesei a bihartordai jó eredményeknek. Máté Zoltán traktoros már megközelítette a 40 vagont a cséplésben. A legjobb traktoros csatlakozója jelenleg is nála van, Boros Gábor 220 szálalékkal teljesítette normáját.

Bihartordán eddig 43 személyes költött terménybegyűjtési versenyverseny, de még újabbak költnek. A megyében pedig minden egyes község csatlakozott már a földesiek felhívásához. A találmányos lett a jelző: „Mindén szem gabonát a raktárba augusztus 20-ra!”

Ez lesz az Alkotmány ünnepének legszebb programja!

## A koreai néphadsereg hatalmas erővel támad Jongdong térségében

Tokió: Az Associated Press tudósítója jelenti a koreai hadseregéről:

Az észak-koreai hadseregek a legerősebb tüzérségi és aknavető tüzérségi erők után a Jongdongi arcvonalon a sötétség beállásával kezdve egészen hajnalig rohamozták az amerikai állásokat és átszakították a frontot; az 1. lovas hadosztály és a 25. hadosztály közeledett. A 25. hadosztály egyik ezredéje több km-re visszavonult. — A tudósító jelentése szerint az amerikai arcvonal közepes részén az észak-koreaiak rohamos előretörését a 25. hadosztály súlyos nyomást fejtett ki és teljes erővel támadtak.

MacArthur főhadiszállásáról jelenti az AP tudósítója: A heves észak-koreai támadások pénteken visszanyomták a Jongdongi arcvonalon az amerikai 1. lovashad-

osztály balszárnyát. A lovashadosztály balszárnya a Jongdong és a Taegu közti főútszágú közelében harcol.

A Reuter jroda tudósítója jelenti a délkoreai arcvonalról:

A félsziget nyugati területén működő észak-koreai hadseregek pénteken Hadong vesztett csatáról Cindaus felé öntek előre. A középső arcvonalon súlyos észak-koreai gyalogsági támadások — nagyszámú tüzérség és páncélosok támogatásával — visszacsorították az 1. amerikai lovashadosztályt. Az észak-koreai hadseregek megközelítették a Hadongtól 70 km-re északra fekvő Pocsangot. A keleti part mentén az észak-koreai hadseregek Jongdongtól délre előnyomulnak Pohang amerikai hídfő felé.

A kormány folytatja arra irányuló kísérleteit, hogy tartalékosok behívásával önkéntesek toborzásával és a közelebbi karanténokba besorozottak mozgósításával emelje a fegyveres erők létszámát.

A kormány erőfeszítése azonban sok nehézséggel ütközik, mivel az amerikai fiákság nem akar ágyúterhelékké válni a Wall Street mágnessai jövedelméek gyarapítása érdekében.

Sajójelentések szerint a New York kerületben 838 ifjú közül 196 nem jelentkezett a behívásra, annak ellenére hogy ez a törvény szerint szigorúan büntetendő. A New York Post c. lap hangsúlyozta, hogy ez a tényleg New York kerület nem jelen; kivéve Chicagóban, Detroitban és San Franciscoból érkezett jelentések szerint a beidézett személyek 25 százaléka nem teljesítette a kötelező katonai szolgálat végrehajtásával megbízott szervek idézését. Az önkéntesek toborzására indított kampány még nagyobb ellenállásba ütközik. A New York Times tudósítója megállapítja, hogy a fegyveres erők képviselői San Franciscóban gyűlést rendeztek, amelyen felhívák az ifjakat, hogy önként jelentkezzenek a hadseregbe. Az egybegyűlt mintegy három ezer ember közül — a propaganda ellenére — senki sem akart jelentkezni.

## Az észak-koreai csapatok elfoglalták Josu kikötőt

Az AF jelenti: Az észak-koreai 15. hadosztály sikeresen benyomult a 6. délkoreai és a 25. amerikai gyalogsági hadosztály közötti Icsan közelében — jelenti MacArthur főhadiszállásának közleménye. Az ellenség egyenként erős nyomást gyakorolt a Tezson-Kumcson-i tengely hosszában. Az első lovasági hadosztály elemei könnyűek voltak visszahúzódní Hvenvan környékén.

Egy amerikai katona beszámolója véleménye szerint az észak-koreaiak megsemmisíték Jongdong körzetében kezdetét vevő a kö-

zepső arcvonal döntő csatájának olyan területen amely csupán a Taeguhoz vezető útak és súlypontja az egész amerikai védelmenek — mondotta a szöveg.

Jongdongtól 8 kilométerre északnyugatra az észak-koreai gyorscsapatok átkaroló mozdulatot elvágott egy amerikai közeleket, amelyeket most repülőgépek látnak el utánpótlással.

Az AFP tudósítója a fongjangi rádióra hivatkozva jelenti, hogy az észak-koreai csapatok elfoglalták Josu kikötőt, a koreai félsziget déli részén, fele távolságban Mokpo és Puszan között.

## Az amerikai kémizolgálat koreai tanácsadója leleplezi az imperialista támadás előkészítését

Fongjang (Új Kína): Mao H.K. Boig, az amerikai kémizolgálat tagja és Li Szin-Man volt tanácsadója aki a koreai népi hadsereg fogságába esett, július 21-én a fongjangi rádióban elhangzott beszédében elmondta, hogy az amerikaiak és bábjaik szert határozatát el hogy július 6-án indítják el a polgárháborút Koreában, mert úgy vélték, hogy a kínai népi felszabadító hadsereg ebben a hónapban támadja meg Tajwant (Formozát). Az amerikai imperialisták meg akarták indítani a koreai polgárháborút, hogy végezzenek Koreával és

elfoglalják Tajwant még mielőbb a kínai népi demokratikus felszabadító hadsereg ott partra szállna. A másik ok, amely kényeztetette a Li Szin-Man kormányt, hogy elindítsa az expedíciót, az volt, hogy komoly politikai válság előtt állt — mondta.

Li Szin-Man a válságot egy polgárháború kalandjával akarta áthidalni. Az USA kém-tanácsadója ezután leleplezte, hogy MacArthur februárban meghívta Li Szin-Man Tokióba és szigorúan bizalmas utasítást adott neki meyszerezni Li Szin-Mannak az volt a feladata, hogy elindítsa a polgárháborút Koreában.

## Az amerikai fiatalok nem hajlandók ágyútöltelékké lenni a Wall Street profitja érdekében

New York: Az Amerikai Egyesült Államok újabb intézkedéseket tesznek fegyveres erők létszámának fokozására. Winston képviselőház hadügyi bizottságának elnöke kijelentette, hogy a hajóhad állományának létszámát

375 ezerrel 579 ezerre emelik. — A szenátus a fegyveres erők létszámának jelenlegi fokozása céljából jóváhagyta azt a törvényjavaslatot, amely hatálybaljuttatja a fegyveres erők létszámának eddigi korlátozását.

## AFGANISZTÁN NEM KÜLD KATONÁKAT KOREÁBA

New York: Az ENSZ tárgyalása közli Ali Muhammed kán, afganisztáni külügyminiszter július 25-én kijelentette, amely szerint az afganisztáni kormány nem küld katonákat Koreába.

## TRUMAN GAZDASÁGI FELHATALMAZÁSOKAT KÉRT AZ AGRESSZÍÓ TOVÁBB-FOLYTATÁSÁRA

New York: Truman elnök az országos gazdasági helyzetről a kongresszushoz intézett felváltó üzenetében elismeri, hogy a koreai támadóháború és az észak-koreaiak más esetleges kalandokra, drága és nehéz vállalkozás, ami „áldozatokat” követel a nép részéről.

Truman üzenetében megismételte az amerikai gazdasági élet katonai célekből történő részleges mozgósításáról már a kongresszus elé terjesztett ajánlásokat, amelyek a következők voltak:

A kormány felhatalmazása, az olyan fontosabb anyagok előállítására, amelyek hadipari termelésre szükségesek lehetnek, a fogyasztás és a lakásépítési hitel korlátozása a gazdaság általánosnak elősegítése céljából hadipari termelésre, a kormány részéről hitel nyújtása a háborús készüldéséhez fontos termelési kiterjesztésére; az adók emelése csaknem ötmillárd dollárral.

Truman világosan kifejtette: intézkedéseket szándékozik tenni a sztrájkmozgalmak ellen, hogy a béréket a mospell szintőre emelje tartassa.

POLLIT:

## Az angol nép véget akar vetni az amerikai rabszolghajcsár politikának

Az amerikai nyomás eredményeképpen Shiuwell nemzetvédelmi miniszter bejelentette az angol alsóházban, hogy Nagybritannia szárazföldi csapatokat küld Koreába. „A legsúlyosabb természetű pénzügyi és politikai akadályok” miatt panaszkodott, de közölte, hogy a kormány az eddigi súlyos terheken túlmenően megajánlásokat fog kérni a parlamenttől.

Attlee panaszkodott Anglia gazdasági nehézségei miatt és — újabb száznívűlő fontot kért hadikiadásokra.

Harry Pollitt, az Angol Kommunista Párt főtitkára az alsóházi véderő vitával kapcsolatban nyilatkozatot adott ki, amelyben végzetes és gyalázatos politikának mondotta, hogy az angol népet engedék bevonzolni az amerikai imperialisták háborújába.

— Hogy megakadályozzuk

az angol férfiak, nők és gyermekek tömeges lemészároltását és hogy megszüntessük az angol életek feláldozását Koreában és Malájában, mindnyájunknak eszelekedni kell — mondotta. — Minden gyár, tárna, raktár, bánya és utca közölje táviratilag az alsóházi képviselőkkel, hogy az angol nép véget akar vetni az amerikai rabszolghajcsár politikának. Követeljük, hogy a kormány támogatja a Sztálin—Nehru levelezés javaslatait. Vessetek véget az angol beavatkozásnak Koreában. Ne adjunk egyetlen embert, hajót, fegyvert vagy repülőgépet Amerika háborújához.

Pollitt megállapította felhívásában, hogy a nép megállíthatja a háborús készülődéseket. Még több aláírást kell szerezni a békefelhívásra, fokozni kell a békemozgalmat.

## Belgium népe az áruló Lipót ellen

Brüsszel: Belgiumban országsszerre egyre nagyobb méreteket ölt a dolgozók iparkozó mozgalma a Hitlerrel cimboráló Lipót vissztérése ellen. A brüsszeli sztrájkhelyzet péntek délelőtti: A vilámközlekedés csaknem teljesen megbénult az áramszolgáltatás is csaknem egészen szűnhet.

Az általános sztrájk az egész ipart leállította. A szénbányákban és az üzemekben áll a munka. A postát nem hordják ki. A telefon- és táviróközpontok, a gáz- és villanyközpontok nem működnek. — Mona vidékén 62 ezer bányász közül 50 ezer sztrájkol. A cipőfém-, üveg- és porcelánüzemek munkásai sztrájkolnak. A gáz- és elektromosiparban szombaton kezdődik a sztrájk. A Charleroi ipari medencében 90 ezren sztrájkolnak. Dél-Belgiumban péntek óta kezdve még az élelmiszerüzletek is csak két óra hosszat tartanak nyitva a reggeli órákban.

Liegeben a gazdasági élet teljesen leállt. Megszűnt a teherautó-közlekedés az élelmiszerüzletek is bezártak. A sztrájkolók száma — mint a Reuter jelenti — újabb létezerrel emelkedett a városban.

Brüsszel: A Lipót-ellenes sztrájkolók száma 400.000-re szökött fel. Alálacos a sztrájk Liege, Charleroi és Mons környékén. — Brüsszelben és Gandban már a város dolgozóinak 50 százaléka beszüntette a munkát. A sztrájk számon teljesen megbénította Dél-Belgium tartományainak életét.

Brüsszelben hatalmas tömegek gyűltek össze, hogy rész vegyenek abban a fűtő felvonulásban, amely a Brüsszel közeli lévő laekeni királyi palota előtt a hazatérő Lipót távozását fogja követelni.

A kormány erős csendőrkülönítményekkel lezáratta a királyi palota környékét a Lipót-ellenes felvonulás megkezdése előtt és katonaságot vezényelt ki.

## Világ tudósai küzdjetelek a barbárság ellen!

Tarle akadémikus levele

A Pravda közli Jevgenyij Tarle akadémikusnak, a kiváló szovjet történelemnek a párisi és algéri egyetem akadémikusaihoz, professzoraihoz és tudományos munkatársaihoz intézett levelét. Ezek az egyetemek tiszteletbeli doktorra választották Tarlet.

— A mai súlyosan felelősségteljes időkben, amikor a béke ügyéről van szó. Önökhez fordulok, tudományos munkatársak, — írja Tarle akadémikus. — Mi, az elmúlt tíz esztendő legsúlyosabb erkölcsi válságát, a barbárság visszatérésének időszakát éljük most át. A kultúremberiség legelső feladata: felvenni a harcot a barbárság ellen.

Tarle akadémikus levele további részében felfedi az atomzsarolás politikájának lényegét, amelyet Amerika és Anglia imperialista körrel folytatnak.

A levél rámutat az amerikai imperialisták támadó eszelekedeteire Koreában, ahol a vereséget szenvedő amerikaiak a hátszínre fegyvertelen lakosságán töltik ki bosszúju-

külföldi tudóstársaihoz kat és szegényüket sikertelenségeik miatt. Az imperialisták légitámadásokat intéznek városok és falvak ellen és a hirosimai rémtett megismétlésével fenyegetnek.

— Szeretnők azt hinni — mondja a továbbiakban Tarle —, hogy Joliot Curie, a nagy francia tudós és az őt támogató emberek nagyszerű példája sok tudóst ragad magával Franciaország, Anglia, Olaszország és a skandináv országok tudós köreiben. Tavolról sem politikai tüntetésről van most szó. A stockholmi felhívást aláíró személyek a legkülönbözőbb politikai pártok tagjai. Mindezeket az embereket egy eszme, egy érzés, egy példa egyesíti. Nekünk, tudósoknak, közös kötelességünk nemcsak az, hogy távollattunk magunkat azoktól az emberektől, akik egyenesen egy atomvilágháború kirobantása felé haladnak hanem kötelességünk az is hogy megbélyegezzük azokat, akik kitervezik az imperialista fasizmus e borzalmas merényletét az emberiség és kultúrája ellen.

## ELSŐ HELYEN

áll Hajdú-Bihar megye a terménybegyűjtés terén. A határban még javában zúgnak a eséplőgépek, az állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok, gépállomások dolgozói és az egyénileg termelő dolgozó parasztok hatalmas lendülettel folytatják a nagy nyári mezőgazdasági munka elvégzését. Még folyik a eséplés, de a megromlott járművek egyre nagyobb tömegben viszik a kicsépeelt gabonát a begyűjtő helyek felé.

Versenyben az ország kenyéréért: ezzel a mondattal lehet jellemezni dolgozó parasztaink nagy munkáját, melyből derekasan kivette részét kezdetől fogva megyénk falusi népe is. Most új mozgalom indult el a dolgozó parasztság köréből a terménybegyűjtéssel kapcsolatban. A szegvári és mindszenti dolgozó parasztok kezdeményezésére versenyre kell az ország dolgozó parasztsága, hogy augusztus 20-ára pedig végrehajtsa a terménybegyűjtés nagy munkáját is.

A kezdeményező erő és kedv nem hiányzik a mi megyénk parasztságából sem. Földes község dolgozói július 24-én gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy augusztus 20-ra befejezik a terménybegyűjtést. A gyűlés dolgozó parasztsága határozati javaslatot fogadott el, melyben felhívják Hajdú-Bihar valamennyi községét, hogy kövessék példájukat, gyorsítsák meg a eséplést és terménybegyűjtési kötelezettségüknek úgy tegyenek eleget, hogy minden gabonafellegük augusztus 20-ára magtárba legyen szállítva.

Megyénk dolgozó parasztsága tudja, hogy az ország jövő évi kenyérének biztosítása elsőrendű hárci feladat. A terménybegyűjtés versenyszerű teljesítésével parasztaink alkotmányunk elsőéves évfordulóját ünneplik. Ünneplik a hatalmas Szovjetuniót, mely nemcsak szabadságot adott nekünk, hanem az elmúlt öt év alatt minden problémánkban éreztük önzetlen támogatását, segítségét. Ünneplik dolgozó parasztságunk a legyőzhetetlen és napról-napra erősödő békétábrát, mely szoros egységbe harcol a nagy Szovjetunió vezetésével a békéért és a népek függetlenségéért.

Az aratás, eséplés, terménybegyűjtés nagy munkájának gyors és jó elvégzésével ad választ népünk az imperializmus sötét erőinek, mely állati dühvel esett neki a hős koreai népek. Választ ad dolgozó parasztságunk a belső ellenségnek, az imperializmus magyarországi ügynökeinek, akik béke, építés és jólét, boldog jelen és még boldogabb jövő helyett nálunk is romlást, vért és könnyet szeretnének látni. Dolgozó parasztságunk egyre határozottabban sorakozik fel a békétábor, a demokrácia, a szocializmus erőinek oldalán a klerikális reakció és a kulákság támadásaival szemben.

Az ország dolgozó népe és benne dolgozó parasztságunk tudja, hogy munkája nem hiábavaló, hogy az a harc, melyet az ország kenyéréért indított, győzelmesen fog befejeződni. Győzni fog ebben a harcban, mert olyan kipurított vezető áll dolgozó népünk élén, mint a Magyar Dolgozók Pártja Rákosi Mátyás irányításával. Győzni fog a kenyércsatában, mint ahogyan a béke és demokrácia erői világméretben is maguk alá gyűrik az imperializmus emberiségellenes erőt Koreában éppen úgy, mint bárhol másutt a világon!

2 oldal Debrecen, 1950 július 29.

A NEPKÖZTÁRSASÁG ELNÖKI TANACSA TÖRVÉNYEREJÜ RENDELETET HOZOTT

## a közforgalmi gyógyszertárak állami tulajdonba vételéről

Az állami tulajdonbavétel az eddigi egyéni érdekek szerint vezetett gyógyszertárakat dolgozó népünk egészségvédelmének szolgálatába állítja.

Az Elnöki Tanács rendelete szabályozza az eddigi magántulajdonban lévő gyógyszertárak tulajdonjogával kapcsolatos összes kérdéseket, intézkedik az eddigi tulajdonos, illetve engedélyesnek a gyógyszertárban foglalkoztatott rokonai és alkalmazottai szolgálati viszonyairól és az ebből eredő követelésekről, továbbá a régi engedélyes kártalanításáról és elhelyezkedéséről is.

Az állam a közforgalmi gyógyszerárak tulajdonjogát a törvényerejű rendelet hatálybalépésének napján szerzi meg.

A gyógyszertárra volt engedélyes, házastársa, rokonának, a volt engedélyessel szemben fennálló szolgálati viszonya a rendelet hatálybalépésével megszűnik. A rendelet nem érinti a gyógyszerárak többi alkalmazottainak szolgálati viszonyát. A népjóléti

miniszter az állami tulajdonba vett közforgalmi gyógyszertárhoz felelős vezetőt rendel ki.

Az állami tulajdonbavétel kártalanítás ellenében történik. Az állami tulajdonba vett közforgalmi gyógyszerár volt engedélyes számára (kérelmére) szakmája körében a lehetőséghez képest elhelyezést kell biztosítani.

A közforgalmi gyógyszertárak államosításával a dolgozók egészségügyi ellátásának egyik régen vajdó kérdése oldódik meg.

Szocialista egészségügyi rendszerünk kialakítása az egységes betegellátás és egészségvédelem követelményei szükségessé tették a dolgozók gyógyszerellátásának egységes és minden tekintetben kielégítő rendelkezését, amelynek feltételét valósítja meg a Népköztársaság Elnöki Tanácsának rendelete.

Debrecenben az Elnöki Tanács törvényerejű rendelete folytán 19. Hajdú-Biharban 44 gyógyszerár került a magyar nép államának tulajdonába.

## Megérkezett Koreába a magyar orvosi küldötség

Az orvosokból és ápolókból álló tizennégy tagú magyar küldötség esütörtökön megérkezett Koreába.

A MEGYE DOLGOZÓI KOREA MEGSEGÍTÉSÉRT

Hajdú-Bihar megye dolgozó lakosságának együtérzésével jelenik meg adományait a Béke Bizottság felhívása nyomán Korea megsegítésére.

Egyre nagyobb adományok érkeznek be a Koreába induló kórházvagon, és gyógyszer költségeinek fedezésére. A magyar nép adományaival bizonyítja, hogy milyen eljéti az amerikaiak aljas rablótámadását Korea békés népe ellen és segítőkészségét felajánlja a koreai nép védelmére.

Péntek délig Hajdú-Bihar megyében a gyűjtőívveket 57.954-ön írták alá és 488.159 forintot ajánlottak fel. Debrecen városából 220.100 forintot ajánlott fel.

A járásközvetítő püspökladányi járás 36.009 forint, beregyújfaluai 23.646 polgári járás 19.850, derecskei 14.996 bihari keresztényi 14.953, nagylétei járás 8529 forint. A gyűjtés rövidesen befejeződik, csak munkatérületeken folyik tovább.

## A magyarországi délszláv lakosság egy emberként szilárdan áll a békétábor mellett

Katymár: Csütörtök este békegyűlésre hívta össze Katymár délszláv dolgozóit a község békevédelmi bizottsága és a magyarországi délszlávok szövetségének helyi csoportja.

A békegyűlésre eljöttek Bácsbokod, Csikária és több más község délszláv ajkú dolgozói, hogy hitet tegyenek a magyarországi délszláv dolgozók szocializmust építő akaratát mellett s megbélyegezték Titóék imperialista

háborús uszítását, aljas hazugságait. A kultúrterem kiesi az összegyűlt nagy tömegnek: az elhangzó beszédeket hangszóró közvetíti az udvaron állóknak.

Pribli Jánosné községi bíró üdvözölte Andria Hovant, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége elnökét, Szentivánszki Sándor országgyűlési képviselőt, a békegyűlés elnökét és a megjelenteket.

## Hajdú-Bihar az élen

A terménybegyűjtési verseny az elmúlt héten országsszerre hatalmas arányokban bontakozott ki. Tömegesen jelentkeznek olyan dolgozó parasztok, akik beadási kötelezettségük kétszeresét szállítják be a fölművevesszövetkezetekbe. Jó példával járnak elől a szesz. A megyék közötti versenyben Hajdú-Bihar halad az élen, majd Heves és Békés következik. A községek versenyében első volt a legutóbbi kiértékelésű Hercegszántó bácskiskunmegyei község, amely már 96 százalékat teljesítette évi beadási kötelezettségének.

A eséplési munkákban továbbra is Békés megye jár az élen a megyék közötti versenyben. Több mint 17.500 vagon gabonát esé-

peltek el. Második helyre Szolnok megye került 15.179 vagon elcsépeelt gabonával. A eséplésben a legjobbak között van még Hajdú-Bihar, Bácskiskun, Szabolcs, Pest, Csongrád és Somogy. Ezek mind 10 ezer vagonnál több gabonát esépeltek el.

## A NYUGATI UNIO KÜLÖGYMINISZTEREI ÉRTEKEZLETET TARTANAK

London: Nagybritannia, Franciaország, Belgium, Hollandia és Luxemburg külügyminiszterei augusztus 1-én értekezletet tartanak Hágában.

## 21 százalékkal többet termel a szovjet ipar mint tavaly, 12 százalékkal emelkedett a termelékenység, 6 százalékkal csökkent az önköltség

A Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő központi statisztikai hivatal közleményét adta ki a Szovjetunió népgazdaságának fejlesztését célzó állami terv 1950. második évnegyedi szakaszának teljesítéséről.

### AZ IPARI TERMELÉSI TERV TULAJDONSÁGAI

A közlemény megállapítja, hogy a Szovjetunió ipara az 1950. II. negyedév termelési tervét átlag 103 százalékkal teljesítette. Tulajdonságai ezzel az 1950-es év I. félévének ipari termelési tervét is. A II. negyedévben jelentékeny mennyiségű acélt és könnyűfémeket, szénét, olajat, petróleumot, villanyenergiát, nehézipari gépeket és sok más nehéz, és könnyűipari terméket termeltek a terven felül.

A Szovjetunió egész iparának össztermelése 21 százalékkal múlta felül az 1949. II. negyedévi termelést.

Javult az iparban a felszerelés kihazozálása is. Jelentősen növekedett a kohászatban a Martin-kemencék, a szénbányákban a szénkombájnok termelése. Növekedett az olajfűrészek sebessége.

Az ipar 1950. II. negyedévi teljesítését az ipari termelés önköltségének leszállítására vonatkozó feladatát. Az ipari termelés önköltsége ebben az időszakra 6 százalékkal csökkent.

### HATMILLIÓ HEKTÁR ÚJ VETÉSTERÜLET

Részletesen foglalkozik a közlemény a szovjet mezőgazdaság termelési eredményeivel.

Az 1950. évi termés vetésterülete a tavalyihoz képest mintegy hatmillió hektárral növekedett. Ezen belül 2 millió hektárral növekedett a tavaszi búza vetésterülete.

A mezőgazdaság számára az elmúlt negyedévben 70 ezer kombájn vezetőt, segédkombájnvezetőt és egyéb gépszert kaptak ki.

Komoly fejlődés mutatkozik a mezőgazdaság technikai felszerelésében is. 1950 július 1-én a kombájnok száma 20 százalékkal volt nagyobb, mint egy évvel ezelőtt. A mezőgazdaságban használt tobergépkocsik száma egy év alatt 22 százalékkal emelkedett. A terméskijelölések a Szovjetunió területén nagy általánosságban kielégítőek. Számos körzetben, az Urálban és Szibériában a vetéskijelölések jók.

A Szovjetunió európai részének szarvaspászterjeiben 1950 tavaszán 700.000 hektár területen ültették meg az erdősejteket, azaz két és félszer többet, mint az elmúlt év megfelelő időszakában.

Az erdőültetésekre vonatkozó évi tervet határidő előtt teljesítették.

### AZ ÁLLATTENYÉSZTÉSI TERV NAGY EREDMÉNYEI

Jelenősen növekedett 1950 első félévében az állatállomány. A szovhozok és kolhozok állatállománya 12-45 százalékos emelkedést mutat.

Komoly eredménnyel jár a kolhozok egyesítésére irányuló mozgalom. Megteremtette a szükséges feltételeket a mezőgazdasági gépek magasabb termelékenységéhez és magas ártermelésű közösségi állattenyésztéshez. A kolhozok fejlesztése lehetővé teszi hogy a kolhozokban mezőgazdasági szakemberek működjenek és utat nyit a közösségi jóvedelem gyors növekedésére és a kolhozparasztiok anyagi és kulturális színvonalának további emelkedésére.

### A BERUHÁZÁSOK EMELKEDÉSE

A népgazdaságban végzett beruházások 1950. II. negyedévi 30 százalékkal voltak magasabbak az előző évihez.

A kormány határozatának megfelelően az építkezések költségcsökkentésére dolgoznak. Megszüntetik a tervek fölösleges részleteit. Csökkentik az építkezések időtartamát. Javítják a munkák megszervezését, jelentősen növelik az egyes munkafajták gépezését. Gondoskodnak a megfelelő anyagellátásról, az anyagfelhasználás gazdaságosságáról csökkentik a szállítási költségeket és az adminisztratív kiadásokat.

Az építkezési költségek csökkentése érdekében a kormány elrendelte, hogy 1950 július 1-től kezdve tovább csökkentsék az anyag- és felszerelések nagykereskedelmi árát, valamint a szállítási tarifákat.

### EMELKEDETT AZ ÁRU-FORGALOM

Az árcsökkenések után folytatódott a szovjet kereskedelem fejlődése is. 30 százalékkal emelkedett egy esztendő alatt az állami és szövetkezeti kiskereskedelmi áruforgalom.

Az élelmiszerek és elsőrendű fontoságú ruházati cikkek forgalmán kívül jelentősen emelkedett azoknak a termékeknek a forgalma is melyek a dolgozók kulturális igényeit és kényelmét szolgálják.

A kolhozpiacokon a múlt évihez képest szintén növekedett a mezőgazdasági árucikkek eladása és csökkentek az árak.

### 24 MILLIÓVAL TÖBB DOLGOZÓ — MAGASABB TERMELÉKENYSÉG

A Szovjetunió népgazdaságában 1950. II. negyedévi 24 millió emberrel több dolgozott, mint 1949. II. negyedévi. Az iparban, mezőgazdaságban, erdőgazdaságban, építkezésben és közlekedésben a munkások és alkalmazottak száma 1.900.000-rel, a tudományos kutató- és gyógyintézetekben 300.000 emberrel növekedett. A szakipari iskolákat közel 200.000 ifjú végzte el ebben az időszakban s ezek azonnal munkába léptek.

Folytatódott a munka termelékenységének növekedése az iparban és az építkezésben. Az iparágak többsége teljesítette a munka termelékenységének emelésével kapcsolatos állami tervet. Az ipari munkások munkájának termelékenysége 12 százalékkal emelkedett.

### A KULTURA ÉS KÖZEGÉSZSÉGÜGY FEJLŐDÉSE

1950. II. negyedévi 500.000 ifjú szakember áll tanulmányainak befejezése előtt a főiskolákban és technikumokban. 25 százalékkal növekedett a hétosztályos iskolákban és a középiskolákban is a tanulók száma.

Az 1950. I. félévben kiadott könyvek száma 15 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel ezelőtt.

Tovább fejlődött az egészségügyi intézmények hálózata. A már megkezdett gyógyintézeteket is új orvosi készülékekkel, gépekkel és egyéb felszerelésekkel látják el.

A második évnegyed elején másfélszer több orvos jutott száz betegágyra mint 1940-ben. Ily módon jelentősen emelkedett a lakosságnak nyújtott ingyenes orvosi segítség.

## Földművelőszövetkezetek a terménybegyűjtés sikeréért

A SZÖVOSZ 1950-es munkaterve a földművelőszövetkezetek számára feladatul tűzte ki a szövetkezeti munka minőségének megjavítását minden vonatkozásban. Ennek a célkitűzésnek számos földművelőszövetkezetben máris látható eredményei vannak félvéve óta, különösen azokban a földművelőszövetkezetekben, ahol a munka minőségének megjavítását a népi ellenőrzés kifejtésével előzte meg. Az árukereslet évenkénti legalsóbb tízen százalékos megforralása, a Vorosin-féle tisztasági mozgalom kiterjesztése, a gabonarakarok időben való rendezése, a szövetkezeti tejbegyűjtésben a tej zsíradék tartalmának megjavítása a gyakorlati szivességekkel, mind arra irányulnak, hogy a földművelőszövetkezetek, amelyek a falvak gazdasági életében oly jelentős szerepet töltenek be, a munka minőségének megjavításával még jobban szolgálják a dolgozó parasztság érdekeit.

A terménybegyűjtés sikeres elvégzése a földművelőszövetkezetek számára ma a legnagyobb központi feladat. A terménybegyűjtés az ország dolgozó népének gabonaelőállítását szolgálja. A gabonabegyűjtés jelentősége különösen a nagy területekkel rendelkező államokban, így tehát hazánkban is. Az ötéves terv első évében a terménybegyűjtés sikere fokozza népgazdaságunk erejét, hatalmas beruházási programunk további munkaszakaszában. A terménybegyűjtés feladatainak legjavát a földművelőszövetkezeteknek kell elvégezni. Ezért a földművelőszövetkezetek számára a terménybegyűjtés befejezéséig nincs fontosabb feladat, mint a gabonabegyűjtéssel járó munkák he-

lyes megszervezése és elvégzése. Közöltük a SZÖVOSZ felhívását a földművelőszövetkezetekhez, hogy még nagyobb erővel kapcsolódjanak be a dolgozó parasztság verseny-mozgalmába, amely Szegvár és Mindszent dolgozó parasztságának kezdeményezésére utat mutat a földművelőszövetkezetek számára az elkövetkező években. A földművelőszövetkezetek minőségi munkájának megjavítását a gabonabegyűjtésben mutatkozó hibák, mulasztások sürdős kiküszöbölése, mert csak így tudják elvégezni a vállalt feladatokat. A földművelőszövetkezetek aktívan be kell kapcsolódniuk a népi ellenőrzés munkájába és az agitációs munka során fel kell világosítaniuk a dolgozó parasztságot a terménybegyűjtés és a cséplőgéptől való beadásnak fontosságára.

A földművelőszövetkezeteknek a terménybegyűjtés feladatát harci feladatnak kell tekinteniük, s éberséggel, jószervezettséggel különösen a nagy helyeken vissza kell verniük az ellenség támadásait. Azoknál a földművelőszövetkezeteknél, ahol az agitációs munkát nem szervezik jól meg, a dolgozó parasztság körében nemegyszer lábra kapnak a reakciós híresztelések. Ezért hangsúlyozza külön nyomatékkal is a SZÖVOSZ felhívása, hogy a terménybegyűjtés nemcsak egyik legfontosabb gazdasági feladata a földművelőszövetkezeteknek, hanem politikai harc is.

## Hajdú-Bihar első akar lenni a begyűjtésben

Hajdú-Bihar megyében most minden figyelmet a terménybegyűjtés felé fordult. Dolgozó parasztságunk minden erejét megfeszítve dolgozik azon, hogy a kenyérszűz a mi javunkra dőljön el. És minden jel arra mutat, hogy fáradozásunkat siker koronázza.

Hajdúszovátán Kapus Sándor 7 holdas dolgozó paraszti 26 mázsa terményfeleslegét adta be, hogy ezzel is erősítse a dolgozó nép államát. Békési Albert 3 holdas dolgozó paraszti az előir: mennyiségben felül még 8 mázsával járult hozzá a kenyérszűz meggyőzéséhez. Szabó Antal és K. Nagy József Hajdúdorogon Cs. Simon Györggyel együtt 16 mázsát adtak be a kötelezettségükön felül, míg a 10 holdas középparaszti Hadházi György 50 mázsa rekordbeadással mutatta meg, hogyan kell a dolgozó parasztságnak teljesíteni hazafias kötelességét.

Nagyrábén Jenei Antal 131 szőlőreka teljesítette a terménybeadási, Mázsik András öt holdas dolgozó paraszti először 16 mázsát adott be az őthon otthon a feleségével megbeszélve a dolgokat, úgy döntöttek, hogy ez kevés. Így született meg az elhatározás, melynek nyomán Mázsik András még 10 mázsa gabonát vitt be a földművelőszövetkezet raktárába.

Sárádon Lovász Lajosné 20 mázsa föllettel érkezett meg a raktárhoz egyenesen a cséplőgéptől. Gyönyörű Lajosnak nemcsak a neve gyönyörű, hanem a teljesítménye is, sőt ez még ragyog.

**3 oldal**  
Debrecen, 1950 július 29.

gőbb, mert 146 százalékkal tett meg, hogy a frontján is mely nemzetiségének, csak a koreai nép segítségét, a békeábror erőddésé, hanem az imperializmus újabb vereségét is gózzó parasztsájak előtt arra, jeleni.

## Hamis váddal felfüggesztették Reimann mentelmi jogát

Bonn: A bonni koalíciós pártok a német szociáldemokrata vezetőkkel szövetkezve, hamis vád alapján javaslatot terjesztettek elő Max Reimann képviselő mentelmi jogának felfüggesztésére. Fisch kommunista képviselő rámutatott, hogy az előterjesztett indokok csupán átlátszó, minden bizonyító erőt nélkülöző állításokat tartalmaznak. Rövid felszólalásában többször megszakították és a csüörtöki ülés befejezéséig ki is tiltották őt a Házból.

Max Reimann mentelmi jogának felfüggesztését a kommunista képviselők és egyetlen egy szociáldemokrata képviselő szavazata ellenére elhatározták.

**AZ USA GÖRÖGORSZÁGI BALKORMÁNYA A KÖLTSEGVETÉS 38 SZÁZALÉKÁT KATONAI CELOKRA FORDÍTTA**

Athén: Az athéni kormány 1950/51. évre szóló költségvetése 406 milliárd drachma

hiányt irányoz elő, amelyet a Marshall-tervből származó kiutalásokkal szándékoznak fedezni. A katonai kiadások az állambiztonsági célokat szolgáló költségvetésekkel együtt 1999 milliárd drachmára emelkednek, vagyis a költségvetés több, mint 38 százaléka. A most végelt költségvetési évben egészségvédelmi célokra mindössze a költségvetés 2,66 százaléka, társadalombiztosításra pedig 2,53 százalékat fordítottak.

### AMERIKAI GÉPEK ÁTREPÜLTEK DÁNIA FELETT

Koppenhága: A Land og Folk c. lap jeleníti meg az utóbbi napokban vadászrepülőgépekkel az S-82 mintájú szállítórepülőgépek, különféle amerikai repülőgépek nagy számban repültek át Dánia felett.

## Mozgó konyhát állítanak fel a dolgozók részére Debrecenben

Népgazdaságunk gondolkodik a vidéki kisebb üzemek és építkezések dolgozóinak ellátásáról és épp ezért, eddig már 66 helyen állítottak fel mozgókonyhát. A többi között mozgókonyha létesült Debrecenben, Veszprémben. Székesfehérváron, Győrött, Ózdon, Felsőgallán és Tapolcán is.

A mozgókonyhák nagy segítséget nyújtanak azoknak akik az otthonuktól távol dolgoznak, mert olcsó, ízletes meleg ételhez jutnak.

A dolgozók naponta háromszor, vasárnapoként is érkezhettek mozgókonyhákra.

### A VIT-FILMET JELÖLTÉK A NEMZETKÖZI BÉKEDIJRA

Prága: Augusztus 18-án ült össze Prágában az a nemzetközi zsűri, amely a nemzetközi békedíjak odaítéléséről tesz majd javaslatot a Béke Hívei Világkongresszusának. A bíráló bizottság elnöke Piero Nenni, az olasz szocialista párt főtitkára. Mint ismeretes, a Béke Hívei

Állandó Bizottsága három, egyenként 5 millió frankos díjra írt ki a békeküzdő, leghatásosabban előmozdító filmekre, pródalmi és központosított alkotásokra.

A DIVS a budapesti VIT-ről készült „A világ ifjúsága” című színes dokumentumfilmet jelölte az egyik nemzetközi békedíjra.

## Dolgozó parasztságunk várják az új kultúrotthonok

A múlt rendszerben dolgozó parasztságunk életében bizony nem sok kulturális jelenség, találhatunk. A Horty-korszak áldatlan iskolapolitikájának következménye volt a nagyarányú acsafabé-tizmus a falvak, tanúk lakosság-körében. Aki pedig mégis végig-járta az elemi iskola oszályait és megtanult írni-olvasni, a nehéz paraszti élet györödésgében lassan elfelejtette a tudományát, hiszen erre felé kenyér is állt jótól szá-mukra, hogy juttatni volna könyv-vagy újság a kezükbe. Az egyetlen olvasnivaló a juddékos kalen-dárium volt a kisparaszti háztája-kon, de az is többet rontott, mint amíg használt.

Népi demokráciánk iskolapoliti-káj, szélesre tárta a dolgozó parasztság gyermekei előtt az is-kolák kapuját. De gondolkodja azokról is, akik annakidején el-maradtak az iskolákból a később nem jutottak semmiféle kulturá-lis lehetőséghez. Egyre nagyobb mértékben indult meg a kultúrot-honok építése falvakban és váro-sokban.

Hajdú Biharban ősszel újabb 20 kultúrotthon adnak át a dolgo-zóknak. A mezőgazdasági mun-kák derekát elvégzése után ki-alakult a kultúrotthonok műkö-dése és részletes programja, melybe bábjátékok, szórakozató előadások, rádióhallgatás, film-előadások ifjúság és nők gyűlése, a hajdú mezőgazdaság kérdéseiről és példaképükről, a Szovjet-unió mezőgazdaságát ismer-tető előadásokat, a DEFOZS és a termelőcsoporthoz tartozókban a mezőgazdaság aktuális kérdéseit megvitató összejövetelek, olvasó-körök könyv-megbeszélések, kul-túrcsoportok közreműködésével műsoros estek lesznek a politikai előadások mellett.

Nemcs népművelési miniszte-rumi csoportfőnök, a kultúrot-honmozgalmat egyik kezdeménye-zője, egyik nagyjelentőségű cik-

kében megállapítja, hogy „A kultúrotthonok fejlődése s ezzel együtt a dolgozók széles tömegei között a harcok kulturális neve-ő, munka emarad a kulturális for-radalm általános fejlődése mö-gött, így például a sajtó és könyv kiadás, vagy a film- és színház terén eler. eredményeink mögött.” E cikk nyomán is ez ország kü-lönböző részén helyi kezdemé-nyezéssel az MDP irányításával, a mezőgazdaság közreműkö-désével megindult a kultúrotthon-oz építéshöz engedélyezett pénzügyi segítséget.

Igy épülnek a hajdú bihari kultúrotthonok is, melynek majd szorgalmas játo-gatói lesznek a dolgozó parasz-tok.

Még derékán járunk a paraszti élet legfontosabb munkájának, a terménybegyűjtésnek. Még utána is hosszú hetekig kín, tőle rop-jajkát a hátrában de ahogy hossz-sabbak a napok, hamarabb be-köszöntenek az esők — több idő jut az ovasásra is. Az új kultúrotthon várja majd a jó munkát végző parasztságot.

## A Vatikán a háborús gyujtogatók szolgálatában

Napról-napra, növekszik és szé-lesedik a béke harajmas tábora és gyorsan szaporodik a stockholmi kiáltvány aláíróinak száma. — A béke elősegítésére, ahelyett aggodalommal tölti el a békeemegyalom-örömi lendület, minden erőjüket mozgósítják, hogy a mozgalmat megállítsák, megújítsák.

A béke elősegítésére háborúban küldi helyre foglal el a Vatikán a roszkó egyik főtámasza.

Ime, egy példa. Taylor, az Egyesült Államok elnökének volt vajkani külügyminisztere a napokban elégedetlenségét fejezte ki azért-mert a katolikus papság egyes

## A SZOVJETUNIO SZAKSZERVEZETI TANÁCSANAK TÁVIRATA A KOREAI SZAKSZERVEZETEKHEZ

Moszkva: A Szovjetunio Szakszervezeti Tanácsa a koreai szakszervezetekhez inté-zett táviratában többek kö-zött ezeket írja:

— A szovjet embereket mélyeséges felháborodással tölti el a koreai véres amerikai beavatkozás és éles tiltakozásukat fejezik ki az amerikai fegyveres erők Korea-ba való betörése ellen. A szovjet emberek követelik a támadóktól: el a kezekkel Koreától!

A becsületes emberek világszerte támogatják Korea népét igazságos felszabadító harcában az amerikai gyar-matosítók ellen.

A Szovjetunio Szakszerve-zeti Tanácsa és a Szovjet-unió minden dolgozója teljes győzelmet kíván a koreai népnek nemes harcában.

régei Dél-Amerika államjában — a hívők szávara halgatója — szembefordult az Egyesült Államok politikájával. Alig hangzo-eg a taylori szózat a pápa már is haladéktalanul külön körlevélben hívta fel ezekben az országokban az egyházi vezetők, a szükséges intézkedések megjelölésére, hogy „végeztessenek ennek az amerikai erők tevékenységnek”.

A Vatikán feje e ténykedésével is elárulta — amíg már úgy is tudnak róla, a világ dolgozó is hogy előnsége a békekör és fő-lékája az új háborúra előkészítő amerikai imperialisztáknak.

## A Csihasztyi csoda

Sohasem volt szokásban hosz-szú nélatást írni a nagy filmek mellett szereplő kísérőműsorokról, azonban a Vig Filmszínház be-mutatóján, a „Csihasztyi csoda” esetében erre feltétlen szükség van.

Mert ez a film jobbet mond-sok nagy játékfilmnél is. Doku-mentek, jár elénk, melyek ké-zel fogható bizonyítéki annak-hogy igazságszerű az USA és Vatikán-hoz igyekeztek az USA és Vatikán-hoz igyekeztek a jóérzésű hívő em-berek félrevezetésével is érvényre juttatni politikáját melyben é-ltelként a háború, vér, szenvedés és nyomor foglalkok he yet.

Mi történik a kis csehslavák faluban? A lakosság békésen végzi napi munkáját. Téj csend borul a környékre. Egyszerre mo-torzugas hajlaja keresztül a leve-gőt. Elegans luxusautó érkezik a telepom mellett pőbániára. Nem tudjuk kik ennek a titokzatos autók az utasai, ez csak ké-zőbb derül ki. A „csoda” után — és akkor kezdjük keresni az ösz-szefüggés, a csoda és a csodárá-lásfüggés még csodásabb autó lá-togatása között. Meg is találjuk.

De térjünk vissza arra a misé-re, amelyen a téj vasárnap, a kis fehérfalú templomban a „csoda” történt. A tiszteletadó páter ke-gyes imája közben elmozdult a lezűre, az ojtáron. Először jobb-ra lendült azán balra. Mintha valaki feje csóvát volna a történet felett.

Először csak 19 ember vette észre a „csodát”. Ugy látszik ez kevés volt. Még nem volt elég a nyomában keletkezett nyugtalan-ság. A pápóságság erre a Vatikán utasítására, parancsot adott, hogy a csoda hírei el kell terjeszteni. Még hozzá a legszebb rétegek-ben. Hogy a kereszt csodája intő-jel, hogy a kereszt nyugat felé lendül ki: Ez pedig nem jelent mást, minthogy onnan hamisra jön a megváltás a „nyarú” sorában élő csehslavák dolgozó számarra.

Ilyen utasítás adott a pápósá-g. Ez a híresztelés, a pápósá-g meg is indult. Míg azán le nem rántották a leplet az egész né-ljáról: A feszület talpatját a tiszteletadó aya a mise kezdése előtt vhrággokkal rakta tele. Így azán senki sem láthatta ezt a ru-gós szerkezetet, melyet zsinog segítségével maga a páter hozott működésbe a szöszékről. A zsi-nog a villanyvezeték mellett rej-tve haladt egészen a szösz leg-ahaj, páter az ima mormolása közben miközben egyik kezével áldást osztott, máikkal ügyesen mozgatta a keresztet.

A horány tehát kiptartott. — A csoda legendáját a pusztá és nagyon csunya tények egycsopá-ros szöszéztették. A Vatikán je-lepi zék, de jeleplezték az USA-t is. Mert a zsinog nem a pőbá-nos mozgata csupán. A zsinog messzebbre nyúlt. A zsinog Ro-mán keresztül átjutott a tenger-rendőre és ott a vége a Wall Street urainak kezébe szűzült. — Ok mozgatták ezt a zsinogot, a hiszékeny emberek vallásosságá-val visszaélve saját világ háború-ge jük érdekében.

Nem egyedül közszeg Csihasztyi a csodák sorában. Az USA-val és az imperialiszták szoros sző-veségére lépett Kerkális reakció-régi módszere ez Olaszországban, a tömegekben való „szén” rémü-let” és a „csoda” felett érzék ki-sebbrendűségi érzék, felkelésére. Ez a cél látszik: itt is legatásos-sabbnak. Ugy gondolták hogy az emberek ilyen érzületükben leg-jobbán kormányozhatók hangul-tuk hatására, arra, amerre az im-perialiszták érdeke kívánja.

Csodák tehát nécesek. Vagy egyszerű természeti tümenény, vagy a klerikális reakció aljas meszterkedése idézi elő őket, de egyben megegyeznek a csodák kompozícióját, hogy ezeket a csodá-kat a nép ellen a Wall Street urai érdekében akarják felhasználni.

## M. ILJIN: Képek a jövőből

A folyó évvel lezárul a husza-dik század első fele. Tarts velem, kedves olvasó, ábrándozzunk el egy kicsit a fölött, mit is hoz majd nekünk évszázadunk má-sodik fele.

Amidőn az újságokban arról olvasunk hogy egyes munkások, sőt egész műhelyek és üzeme-rszek válnak nálunk sztahanó-visztakká, akkor már tovább fűz-hetjük a gondolat szálát a szta-hánovista gyarakig, bányákig, vasutakig, — s így eljutunk ad-dig az időszakig, amikor már vajmi nehezen lehet már találni a vállalatoknál nem-sztahanóvis-tákat.

Miközben valamelyik gyárban vagy a földeken a termelés és a mezőgazdaság újítóval beszélge-tünk és összehasonlítjuk őket az egykori analfabéta Oroszország munkásaival és parasztaival, akkor már minden különösebb megerőltetés nélkül megláthat-juk fejlődésünk következő lép-ezőfokát, amikor kezdetben a tíz-éves középiskolai, majd ezt kö-vetően a főiskolai képzettség áll-talánossá válik nálunk, amikor a „mérnök” és „munkás”, „ag-ronómus” és „földműves” szavak közé beírhatjuk majd az egyenlőség jelét.

Es ime, ez lesz a szellemi és testi munka közötti ellentét vége.

Egykor a kommunizmus el-lenlenségei olyan indokokkal hozakodtak elő a viták során, ame-lyekről azt hitték, hogy meg-dönthetetlenek:

— Es ki fogja végezni a ne-héz, piszkos, ártalmas munká-kat?

Most már válaszolhatunk erre

a kérdésre, mégpedig a tényekre támaszkodva:

— Senkiselem fogja végezni ezeket a munkákat, de azért a kellemetlen, piszkos munkákat mégis elvégzik. Csak éppen nem emberek, hanem gépek.

Nehéz munka! Ez már lassan a multba merül. Keressenek ma bányáinkban egy csillót, vagy egy nagyobb építkezésnél egy teglahordót. Gyermekünknek majd elmesélhetjük, hogy a csillót — az a félmétern ember volt, aki a szörnyű, fullasztó hőségben négykézláb mászott végig a keskeny földalatti vája-ton, maga előtt tolvja a szénnel megrakott szánkót.

Sokan emlékeznek még a teglahordó alakjára aki im-bolygó léptekkel, alig-alig tartva az egyensúlyt, iparkodik felfele az épülő ház állványzatára. Hátán súlyos teglakkal megrakott, némileg puttonyhoz hasonló fa-lada.

Most pedig a bányában a futó-szalag váltotta le a csillót, az építkezéseknél toronydaru szál-lítja a teglat. Minden úgy van beállítva, hogy a kőművesnek a tegla emelgetésére semilyen izommunkát nem kell kifejtenie. A teglak maguktól kerülnek a kezéhez; csak ügyességre van szükség, hogy azokat szép sor-jában lerakja.

De vegyük a többi nehéz mun-kát. Az erdőirtónak és favago-nak villanyfűrész segít, a rakodómunkást leváltja a billenő-csillós szerelvény továbbított-ság, az emelődaru. A földmunká-kat nagymértékben megkönnyíti és meggyorsítja a géplapát — a kotrógép — és a vizimotor, amely erős vizugárral dolgozik. Egyik építkezésünkén ezzel a vizugárral hűsmeletnyí ma-gasságú földgátat „mostak el”.

Az öreg mérnökök, amidőn fiatal éveikről megemlékeznek, elmesélik, hogy egy-egy vasút-onnal vagy gát építésénél óriási tömeg rendetlenül össze-vissza futkosó földmunkás és kubikos volt a megszokott látvány. Ma pedig sokan csak a szótárból tud-ják már, hogy a kubikos az az ember, aki a földet szállítja ta-liskájában. Az építkezéseknél napjainkban jóval kevesebb em-ber dolgozik, úgy szólván nem is látni őket, — és a házak, gátak, gyarak nem egyik napról a má-sikra, hanem egyik óráról a másikra növekednek, mint eső után a gomba.

Hány millió tonna terhet cip-lettek el már az emberek a hátukon! És micsoda óriási mun-kákat végeztek pusztá kézzel! Most pedig minden arra irányul, hogy a föld, kő, érc, homok, ka-vecs, szén óriási tömegei hatal-mas áradatban folyjanak a bá-nyából, a kőfejtőből, a homok-bányából a gyárakba és az épít-kezésekhez. S hogy ne csak foly-janak, hanem gépek és vegyé-szeti készülékek segítségével át is alakuljanak, meg is változ-tassák összetételüket és alakju-kat, hogy elfoglalják a számukra kijelölt helyet a gépkocsikban és repülőgépekben, az épületek vá-zában, a gátak testében.

Milyen tennivalója marad a munkásnak a termelés ilyen tökéletes gépesítése mellett? Mérnöknek kell lennie, a bonyo-lult rendszerek az automatikus sorok az önműködő üzemek pa-rancsnokává kell válnia. Fejlett tudás, magasfokú képesség nél-kül mindez elképzelhetetlen.

Ezért mi nemcsak álmodozunk arról, hogy minden munkás mérnöké váljék, hanem tudjuk, hogy így kell lennie és hogy így is lesz.

Már látjuk az időt, amikor megszűnik sok olyan foglalko-zás, ami ma még szükséges és hasznos. Mire kell majd a váltó-r az automatizált villamosvas-utná? Tanulnia kell majd, hogy rendezővé válhasson, hogy olyan útszakaszt tudjon igazgani, amelynek mentén számos váltó és szematőr van. Hiszen már napjainkban is így igazgatja a Moszkva alatti villanyvasút vo-natáinak forgalmát az asztal mellett ülő rendező.

Nehéz munkát végez a fűtő, amikor a kazán teltetetlen, tüzel-lehelő szájába dobja a széndara-bokat. De ez a munka felesleges ott, ahol az ember gombnyomás-sal, fogantyúkkal elfordításával irányítja modern elektro-hőcentrá-léink tüzeinek, vízeinek és leve-gőjének életét. Ez a jelen, de úgy hangzik, mintha a jövőről beszéljünk.

Évről-évre kevésbé kell a bá-nyásznak izomerejét eltékoznia és egyre gyakrabban van szük-ség technikai tudására.

Ahhoz, hogy a szénkombájt kezelje, többet kell tudnia, mint ahhoz, hogy a szén csakánnyal kifejtse. De mi lesz akkor, amik-or majd összes bányáinkat automatizáljuk, amikor a szén önműködően jön felszínre a tár-nákon és az aknákon keresztül? Akkor majd az embernek csak igazgatni kell a gépezetek bonyo-lult működését.

Es ha még távolabba nezőnk, akkor megpillantjuk azt a kor-szakot, amikor majd — Mende-lejev szavaival élve — „a szén nem kell a földből kivenni, ha-nem ott helyben fogjuk éghető gázokká alakítani és csöveken keresztül fogjuk nagy távolsá-gokra elosztani”.

Lenin igen sokra becsülte Mendelevnek ezt az ötletét. „A

technika egyik hatalmas győ-zelme” című cikkében Lenin arról írt, hogy az emberi munká-nak milyen hatalmas mennyi-sége fog felszabadulni akkor, ha a bányák átváltoznak gáz-ter-melő berendezésekké.

A bányák nyomán — bélistára kerülnek majd a gőzkazánok és a vén kohók is, amelyek olyan nagy szolgálatot tettek az ember-ségnek. Valóra válik az orosz kohász, Csernov elképzelése a vasnak kohók nélkül való elő-állításáról. A gáz csöveken keresztűl fog a föld alól a vashá-morokba áramlani, hogy ott közvetlenül állítsák elő a vasat. Es ugyanez a gáz fogja energiá-val ellátni a gázturbina állomást. Mindenfajta gőzkazán fe-lelteslegessé válik.

A kommunista korszaknak ezekhez az erőmű-kohászát kombi-nátjaihoz képest bármely kapi-talista üzem középkori műhely-nek fog tűnni.

Sor kerül arra is, hogy meg-valósuljon egy másik régi, de nem idejétmúlt álom. A villany-lámpa felfedezője, Jablonskov, megjósolta, hogy az ember az elektromos energiát közvetlenül fogja kapni a szén kémiai ener-giájából, elégetés nélkül.

Ha a jövőről beszélünk, joggal említhetjük meg a mult nagy embereinek ezeket az álmait, amelyekben leírták vágyainkat és az elkövetkezendő évtizedekre alkotott terveinket. Mindezeknek a feladatoknak megvalósításá-már dolgoznak tudósaink. Ami azelőtt megvalósíthatatlannak tűnt, az valósággá válik a kom-munizmus országában.

# A legmagasabb kultúra kapuja megnyílt a Szovjetunióban tanuló ösztöndíjas tanulóknak előtt

A Szovjetunió lehetővé tette, hogy a népi demokráciák tanulmánygyógyifjúsága a Szovjetunióban, az ottani egyetemeken és főiskolákon tanulhasson: megismerhessék a világ leghaladóbb tudományát, az élenjáró kultúrát. A magyar demokratikus kormányzat a Szovjetunió nagylelkűségével és megértő támogatásával és több ösztöndíjas diák tanulhatott a Szovjetunióban huzamosabb időn át.

Csütörtökön délután az egyetemi klinikán, a Szülészeti-kar előadótermében számolt be a Szovjetunióban tanuló ösztöndíjas diákok közül kettő.

Nagyszámú közönség, egyetemi tanárok, diákok, egyetemi dolgozók, munkások jelentek meg az érdeklődéssel kísért beszámolóban.

Dr. Kardos Pál nyitotta meg az összejövetelt. Rámutatott arra, hogy a *fasiszta, feudális, kapitalista rendszer elárta a magyar dolgozókat attól, hogy megismerjék az élenjáró Szovjetuniót, a hatalmas szocialista államot*, annak tudományát, fejlődését megismerhesse. De most megnyílt a lehetősége annak, hogy megismerjük a Szovjetuniót, a legmagasabb kultúra kapuja nyílt meg a Szovjetunióban tanuló ösztöndíjas diákok előtt, akik most beszámolnak tapasztalataikról, élményeikről. A magyar nép fia eljutottak a Szovjetunióba és gazdag tapasztalatokkal és nagy tudással gazdagodva tértek vissza.

Ezután Györi Gábor technológus számolt be a Szovjetunióban eltöltött időkről. Mozaikszerűen tárta fel élményeit attól kezdve, amikor átlépte Záhonytól a határt és megérkezett Moszkvába, majd Leningrádba.

Vázolta, mily magasfokú az oktatás a szovjet iskolákban és főiskolákban, egyetemeken, megvalósulva látták, amit eddig csak könyvekben olvashattak, vagy filmekben láttak. A hétezer személyt befogadó diákszálló.

Moszkva nevezetességei, a Vörös-tér, a Kreml, az Őrsérváltás, a Metró, a világ leghatalmasabb és legszebb földalatti villamosa, a mozgó lépcsőkkel, a Lenin mauzóleum, Lenin sírja, amely oly felemelő hatással volt a jelen voltakra.

Majd leningrádi élményeiről beszélt, ahol megismerte a szovjet embert, 900 napig tartották körülzárva Leningrádot a háború alatt a német fasiszták, de a város hősi lakossága kitartott, nem csüggedt, nem adta meg magát, ezekkel találkozott, ezeken keresztül ismerte meg a szovjet ember nagyságát.

Majd a szovjet választásokat ismertette, amikor versenyeznek a szovjet emberek, ki szavaz le elsőnek. A magyarokra baráti.

lag gondolnak a szovjet emberek és örömmel látják, hogy a magyar nép elindult a szocializmus felé vezető úton.

A nagy tetszéssel fogadott közvetlenhangú beszámoló után Juhász József ösztöndíjas egyetemi hallgató tartott élvezetes beszámolót. Ő Kazánban tanult az egyetemen és a kazáni egyetemeken keresztül a szovjet egyetemeken életét ismertette szívesen, megkapóan.

A szovjet egyetem nemcsak tanít, hanem nevel. Ismertette a 20-30-as tagból álló tanulócsoportok működését, amelyeknek külön előadójuk és ellenőrzőjük van. Ismertette a Komszomol működését és az egyetemen

való kapcsolatát, a Komszomol hatását a professzorokra, a sok könyvtárat, amely este tele van dolgozókkal.

Ezután a hallgatók feltett kérdéseire válaszolt a két ösztöndíjas, majd Kardos Pál köszöntö meg a beszámolókat, amely egyszerű, tárgyilagos, hiteles volt és ebben rejlett nagyszerűsége.

Az előadás, beszámoló hozzájárult ahhoz, hogy a hallgatóság a szemtanúk tapasztalata és beszámolója alapján megismerje és még jobban megszeresse, becsülje és értékelje a világ leghaladóbb kultúráját, a béke-tábor nagy erősségét, a haladó világ példaképét, a nagy Szovjetuniót.

## Kulákok bünei

A kulákok az ország sok helyén támadnak és szabotálnak. Bánhorváton Herbonny Aurél kulák többszöri figyelmeztetés ellenére sem kezdte meg a tarlóhántást. Tordonán Anga János kulák, eszéplőgéptulajdonos elrontotta a gépét, hogy ezzel akadályozza meg a eséplést. Tiszakarádon Sánta Aladár a eszéplőszekrény dobját úgy állította be, hogy a búza 39-35 százaléka az ocsuba kerül. Szarrazsadás községben Keeskerméti Gábor kulák több mázsa terményt nem akart beírni a mázszakönyvbe, néhány mázsa terményt pedig eidugott.

Csorba János mezőkeresztési 50 holdas kulák zsiszikes búzát vitt be a földműves-szövetkezetbe. Petrus István 24 holdas nagykinizsi kulák 6 mázsa ugyanezű zsiszikes gabonát akart beadni.

Szabódytánban Kovács István 94 holdas és Kertai Lajos 45 holdas kulák próbálkozott zsiszikes és úszkös gabona beadásával, a terményfelvásárló azonban éber volt és megakadályozta a búza átvételét. Magyaralmáson Maesek József kulák, eszéplőgéptulajdonos az ocsuba 70 százalék tiszta szemet eresztett. Túc-Pötötlepusztán Tischler István 95 holdas kulák 5 mázsa rozstot etetett fel sertésével, 230 birkáját és sertéseit odaterelte az asztaghoz, úgyhogy azok nagy mennyiségű búzát és rozstot ettek meg. Mórton id. Hajdú István és fia 26 holdas kulákok a disznójukkal etették az idei gabonát. A szabotáló kulákok, a nép ellenségei ellen minden egyes esetben megindult az eljárás.

A székesfehérvári bíróság másfélévi börtönrre ítélte Un-

ger István 50 holdas kulákokat, aki 20 kiló zsiszikes búzát rejtett el az egyik zsák alján. A gabonarakárban a terménybevásárló nem volt elég éber, a zsiszikes gabonát beöntötték a többi gabona közé, így három vagon gabona került veszélybe.

Varjú Ferenc 45 holdas görései kulák július 21-én 14 mázsa zsiszikes rozstot és 12 mázsa zsiszikes búzát szállított be a földműves-szövetkezet raktárába és ezzel mintegy 2 vagon gabonát veszélyeztetett. A kártevő kulákokat a debreceni megyei bíróság négyévi fegyházra és 2000 forint vagyonilétét megfizetésére ítélte. Kelemen Vince Béla 84 holdas mikófalvai kulák 40 kereszt búzát, 37 kereszt rozstot nem hordott be kellő időben, ennek következtében a szem jelentős része elpergett, egy hold zabvetését pedig nem aratta le. Az egri járásbíró-ság hathónapi börtönrre, 2000 forint pénzbüntetésre ítélte és 8 hold földjét elkobozta.

## Rövid hírek

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS**  
Mérsékelt, időnként élénkebb szél. Változó felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar lehet. A hőmérséklet kissé emelkedik.

**RÁDIÓMŰSOR. Szombat** Kossuth-rádió. — 6: Szovjet korusok. 6:20: Zenes percek. 6:30: Konnyu dalok. 7: Operatrézietek. 7:15: Magyar népt. Közben: naptár. 7:45: Ünnepi nyitány. 8:10: Szórakoztató zene. 11:30: Gyermekzene. 11:50: Hanglemmez. 12:15: Forrai-kamarakórus ének. 13: Lőrinczy Pál együttese játszik. 14:10: Előadás. 14:30: Utazás az Urabán. 15: Konnyu dallamok. 15:30: Magyar nóták. 16: Az uttorok rádió színháza. 16:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16:50: Hanglemmez. 17:10: Orosz operaszínek. 17:30: Győzelem. Baróti Géza riportja. 17:50: Termelési híradó. 18:05: Falurádió. 19:30: Hangszínek. 20:25: Vidám zenei hétfő. 22:30: Tanc éjfélig. — **Petőfi-rádió.** — 5:45: Magyar népzene. 6:05: Termelési lapszemle. 8:15: A lengyel rádió műsorából. 9:45: Hanglemmez. 7: Szovjet dalok. 7:30: Jó reggelt, gyerekek! 7:45: Táncczene. 8: Zenekari muzsika. 9: Táncczene. 9:45: Görög gyermekénekek műsora. 10:15: Kamarazene. 11: Wanka lidő hegedű. 15: Tarka muzsika. 16: Magyar művészek muzsikálnak. 16:40: Szív küldi szívnek szívesen. 17:10: Tanuljunk énekszóra oroszul. 17:30: Magyar dalok. 18:05: Színes muzsika. 18:40: Vidám operatrézietek. 19:15: Liliomfi. Vigjáték. 22: Antal István zongorázik. 22:35: Szív küldi szívnek szívesen.

Kártevő, szabotáló kulák állók: a debreceni járásbíró-ság előtt: Gáspár Gábor fülöpi lakos. 154 hold földje van. Az aratás után a földön nem gereblyézt, sem szedte össze a lehullott magot, ami nagyobb mennyiséget tett ki, hanem a terményt a jószágokkal ejetta fel. A közellátás érdekeit, vaszélyezett cselekménye miatt kéthónapi fegyházra és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte a járásbíró-ság.

**Halálos gázolás Földesen.**  
Halálos gázolás történt a múlt nap este 6-7 óra között Földesen: egy kerékpáros gyorsan és vigyázatlanul hajtott és elgázolta Oláh Istvánné Kocz Erzsébet Földén, 123 szám alatti lakos, aki az útesten haladt. A gázolás után a kerékpáros elhajtott, így kilétét nem lehetett megállapítani. Oláh-né sérüléseibe pár óra múlva behalt. A gázolás ügyében folyik a vizsgálata.

**JÁRNAK ÉS KONGATJÁK AZ IDŐT A NAGYTEMPLOM TORONY-ÓRAI**

Ha este végigmegegyünk a vilámmal és gázal szőpen kivilágított Vöröshadsereg-újján és kivánságk vagyunk hány óra vanem kell a Kisiemplom óráját keresnünk, világít már a Nagyteplom közepő toronyórája is. Nemcsak hogy világít, de precízen működik is a szerkezet, úgyhogy Debrecen legpontosabb órája a Nagyteplom homlokzaán lévő nagy óra. Jár már a jobb-oldali toronyóra is és hamarosan mutatja az időt a másik toronyóra is.

## Anyakönyvi hírek

**Szülések** Birta Miklós vagongyári munkás Szabadság ú. 26. ikrek Erzsébet, Sándor, Szonyi József földműves Nagyszepez 35. Itona, Csöke József földműves Mács 71-75. Ferenc, Márton Andras vendéglős Szálánkert 9. Lidiko, Nagy Béla horkereskedő Vörös Hadsereg útja 8. Attila, Kiss János rendőrfőtörzserőster Bertók Béla út 16-c. János, Nagy József tisztviselő Paragó u. 10. Csaba Varga József alkalmi munkás Timar u. 28. Gyula.

**Házaságok.** Mihály Lajos szoc. otthon ápoló 68 éves Kisehreyesi út 40. Csiky Nandor ny. MAV felügyelő 69 éves Szent Anna u. 18. Kardos Hugoné Brek Sára 75 éves Bajcsy-Zs. 22.

**Felhívja a város Közelemezési ügyosztálya a tehenartó gazdákat figyelmét, hogy az aratási idő tartama alatt azok a tehenartó gazdák, akik a beszoigáltatási közeletségükön felül rejtett adnak be minden liter tej után 10 fillér prémiumot kapnak. Azok a tehenartó gazdák, akiknek a birtokában nyílt güműzőros, vagy güműzőrosra gyanús tehen van, azonnal jelenjenek meg a város tehenartó hivatalában (Vöröshadsereg út 10. sz. szoba), hogy annak elkülönítéséről, illetve a tejeszoigáltatás alóli megemítéséről a hivatal intézkedni tudjon.**

**A Petőfi-utcai állami általános fiúiskola** Szülői Munkaközössége 1. hó 31-én délután 5. órakor szülői értekezletet tart az iskolában. A megbeszélésre kerülő tárgy fontosságára való tekintettel kéri, hogy az összes szülőik pontosan szíveskedjenek megjelenni az értekezleten.

**X 9 találkozó To-To szelvényeidei re doból el, megösszegyűjtve azokat vigaszdíjban részesülhetsz.**

## Még az idén megkezdik a házak építését a lakásépítő szövetkezetek

A minisztertanács nemrégén határozatot hozott arról, hogy azok a dolgozók, akik vállalják hogy takarékos gazdálkodással hozzájárulnak saját otthonuk felépítéséhez, állami támogatást kapnak, hogy lakásépítő szövetkezetbe tömörülve, kamamentes kölcsönből építhessenek lakást maguknak. A lakásépítő szövetkezetek megszervezését, ellenőrzését az Országos Takarékpénztár végzi. A vállalat a szervezési munkát máris megindította és mind Budapesten, mind vidéken rövidesen megkezdik a szövetkezeti tagok lakásépítését.

Az állam kedvezményrel támogatja a létesítendő szövetkezeteket és biztosítja, hogy a tagok egy része már egy éven belül beköltözhet és azok a dolgozók, akik a legutolsó csoportban kapnak lakást, legkésőbb a szövetkezetbe való belépéstől számított nyolc éven belül beköltözhetnek otthonukba. A szövetkezetbe tömörült dolgozók között egy-egy felépülő ház lakasait sorshuzás útján osztják ki, azonban a szövetkezet igazgatósága a lakások húsz százalékát a sorshuzás mellőzésével az ugyanezű szövetkezeti tag alkalmi munkások között is kioszthatja. Természetesen a szövetkezeti tag lakása felépítéséig az egész építkezés árának csak kis részét tudja törleszteni, míg a többi költséget az állam kamatmentes kölcsönként boesátja rendelkezésére. Ezenkívül az állam az építkezéshez szükséges telket is ingyen adja és arra orok használati jogot biztosít a dolgozóknak. A felépített otthon a dolgozó saját tulajdonává válik és azt hozzáfartozói is örökölhetik. A dolgozók az építkezés költségeinek törlesztési ideje alatt még adókedvezményt is kapnak.

A lakásépítő szövetkezetnek két főformája lesz: egyik az üzemi, a másik pedig a területi szövetkezet.

Az üzemi szövetkezet tagjai valamennyien egy üzem dolgozó, míg a területi szövetkezetben

azok a dolgozók tömörülnek, akik különböző üzemekben dolgoznak, de valamennyien a helyi tanács területén laknak, vagy oda akarnak költözni.

Egy-egy lakásépítő szövetkezetnek legalább ötven tagjának kell lennie. Ha valakit más üzembe helyeznek át és kilép a szövetkezetből, az új munkahelyén meglévő szövetkezetbe az összes tagsági jogok elismerésével átveszik.

A szövetkezetbe való belépés után a tagoknak évente havi részletekre bontva, az építkezés rájuk eső részének négy százalékát előre kell letörlesztenie. Miután a szövetkezeti tag lakásába beköltözött, a fennmaradó költséget húsz év alatt szintén havi részletekben kell fizetnie.

Ha például egy lakásépítkezés költsége 25 ezer forint, a szövetkezeti tag havi 83 forint előtörlesztést fizet.

Ha a lakást négy évi törlesztés után megkapja, a fennmaradó összeget húsz év alatt egyenlő havi részletekben fizeti ki, vagyis ekkor már 88 forint havi részletet fizet.

A tag túl is fizetheti részlet-törlesztését és a túlfizetés összege után külön kamatot is kap. Az építkezések költsége típusonként és a szobák száma szerint huszonezert és negyvenezer forint között váltakozik.

## Szovjet példa nyomán szervezik meg a munkaversenyt a városházán

A városházán most készíttik elő az új versenykiírást, melynek célja, hogy a szovjet példák alapján a tisztviselők között is egészséges szemléletű munkaverseny alakuljon ki. A Szovjetunióban hasonló ágazatban foglalkoztatott tisztviselők a következő versenypontok szerint dolgoznak:

1. A felek fogadásánál időmegtakarítás. 2. A számadás

elvégzésének és a tervteljesítés határidejének megrövidítése. 3. Ellenőrzés fokozása. 4. Magasabb szervek utasításainak és határozatainak határidő előtti elvégzése. 5. Elfogadott újítások és észszerűsítések alkalmazása a munkamenetben.

Ezek a versenypontok a Szovjetunióban érvényben vannak a megfelelő tisztviselői ágazatban, ezek alkalmazását teszi lehetővé az új versenykiírás, mely kíméletlen harcot indít majd a bürokrácia ellen is.

**5 oldal**  
Debrecen, 1950 július 29

**METEOR**  
4, 6 és 8 órakor.

**VIG**  
5, 7 és 9 órakor  
Kétórás kaczagás!

**MÁGNÁS MISKA**  
Megelőzi:  
**CSIHOSZTYI CSODA**

